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Sinteza ideilor principale

Introducere

Problema fundamentală, scop, obiective și întrebări de cercetare

Lucrarea de față are drept scop evaluarea stării justiției sociale la Federația

Internațională de Fotbal Asociație (FIFA). Problema fundamentală ce este supusă cercetării1

constă în faptul că în cadrul a două articole științifice publicate anterior (Ginghină, 2023a, 2023b),

eu am identificat prezența în activitatea FIFA a unor manifestări care ar putea fi considerate

identificatori ai unor injustiții sociale. Acest subiect merită a fi studiat în mod detaliat, având în

vedere importanța justiției sociale și faptul că FIFA și-a asumat deschis controlul atât al tuturor

structurilor fotbalistice la nivel global (Statutele FIFA, 2022, art.14, 22), cât și al jocului de fotbal

(Statutele FIFA, 2022, art. 2), în condițiile în care „domeniul sportului, și în special fotbalul (sau

soccerul), are în mod clar un mare impact societal și o valoare economică ridicată” (Bull & Faure,

2022).

Cercetarea se subsumează sociologiei sportului, care este „în primul rând o subdisciplină

a sociologiei și educației fizice care studiază sporturile ca fenomene sociale (subl. în orig.)”

(Coakley, 2021, p. 10), descrisă drept „știința care se ocupă de acțiunile, procesele și structurile

sociale din sport și de relația dintre sport și societate” (Weiss & Norden, 2021, p. 16).

Prin apartenența ei la sociologia sportului, lucrarea de față urmează în mod intrinsec două

direcții generale de cercetare:

1. „Să evalueze critic acțiunile acelor grupuri mai puternice implicate în sport”

(Asociația Internațională de Sociologie a Sportului, 2016);

2. Să promoveze producerea de schimbări sociale în sport, căutând „să «demonteze»

miturile populare despre sport, să evalueze critic acțiunile grupurilor mai puternice

implicate în sport și să modeleze politicile sociale privind sportul” (Maguire,

2013).

În consecință, cercetarea de față necesită atât o abordare critică (cf. Donnelly, 2000, p. 85;2

cf. Asociația Internațională de Sociologie a Sportului, 2016; cf. Coakley, 2021, pp. 21, 48), cât și

2 „În prezent cercetarea în sociologia sportului este bazată pe o abordare critică” (Coakley, 2021, p. 48).

1 La Fédération Internationale de Football Association (FIFA), în limba franceză în original, este o organizație care
reunește federațiile și asociațiile naționale de fotbal din lume, fondată la 21 mai 1904 la Paris și mutată în 1932 la
Zurich, în Elveția, ca asociație non-guvernamentală, conform Codului Civil Elvețian (Statutele FIFA, 2022, art. 1).
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o dimensiune investigativă (cf. Sugden & Tomlinson, 2009, p. 12), prin intermediul a două

obiective de cercetare ale lucrării:

1. Primul obiectiv, central, este legat de latura investigativă a sociologiei (cf. Sugden, 2012,

p. 237) și urmărește „să contribuie la disciplina [sociologiei]” (Maguire, 2013) prin

analizarea stării justiției sociale în ceea ce privește FIFA;

2. Al doilea obiectiv, asociat, privește transformarea socială (Carniol, 2010, p. 36), și

urmărește „să schimbe lumea sportului” (Maguire, 2013), prin identificarea unor

modalități practice de îmbunătățire a stării justiției sociale în legătură cu FIFA.

Lucrarea urmărește atingerea acestor două obiective prin obținerea de răspunsuri la două

întrebări de cercetare, fiecare din aceste întrebări fiind în corespondență cu câte un obiectiv:

1. Întrebarea centrală a cercetării Ce acte de justiție/injustiție socială s-au manifestat la

FIFA?, privind obiectivul central, cel investigativ;

2. Întrebarea asociată de cercetare Ce soluții ar putea fi aplicate pentru eradicarea și

prevenirea injustițiilor sociale la FIFA?, privind obiectivul asociat, de schimbare socială.

Alegerea titlului lucrării și originalitatea

Titlul lucrării, Justiție și injustiție socială în activitatea FIFA, reflectă în ansamblu și de o

manieră integratoare scopul, fundamentele, obiectivele și întrebările cercetării. Lucrarea are un

caracter original, nefiind identificate alte lucrări care să vizeze ca atare starea justiției sociale la

FIFA.

Metodologia de cercetare

Folosind o paradigmă interpretativistă, de altfel cea mai utilizată abordare în lucrările de

sociologie a sportului (Donnelly, 2000, p. 85), cercetarea urmează un model calitativ al cercetării

(Corbetta, 2003, p. 14; Giulianotti, 2016; Willis, 2007, p. 12) și reunește:

● o analiză hermeneutică (Donnelly & Atkinson, 2015, p. 31), folosind preponderent

documentarea ca metodă de cercetare a stării justiției sociale la FIFA;

● o analiză etnografică (Donnelly & Atkinson, 2015, p. 31), având la bază

cercetarea-acțiune de tip participativ ca strategie de cercetare, respectiv observația

participativă și interviul nestructurat ca metode principale de cercetare.
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Justificarea absenței unor ipoteze de lucru în această cercetare

În baza caracteristicilor paradigmei interpretativiste nu au fost formulate ipoteze de lucru

(Sarantakos, 1993/2013, pp. 45, 130; Creswell, 2009, p. 129). Pe de o parte, „într-un studiu

calitativ, cercetătorii formulează întrebări de cercetare, nu obiective (adică scopuri specifice

pentru cercetare) sau ipoteze (adică predicții care implică variabile și teste statistice)” (Creswell,

2009, p. 129), iar pe de altă parte ipotezele de lucru „nu aduc contribuții pozitive la procesul

cercetării, .... părtinesc modelul de cercetare (de pildă colectarea datelor, analiza datelor și

interpretarea lor), restricționează scopurile cercetării, limitează abordarea și prin urmare

predetermină rezultatele cercetării” (Sarantakos, 1993/2013, p. 163).

Data de referință și stilul de citare

Data de referință de finalizare a cercetării doctorale este 21 mai 2024, care coincide cu

împlinirea a 120 de ani de la fondarea FIFA (cf. FIFA, n.d.d). Stilul de citare utilizat este cel al

Asociației Psihologice Americane (APA), ediția a 7-a, iar toate sursele sunt menționate în ordine

alfabetică în lista referințelor bibliografice.

Capitolul I. Scurtă sinteză a fundamentelor teoretice ale justiției sociale

În acest capitol al lucrării a fost „folosită literatura [de specialitate] pentru a introduce

studiul” (Creswell, 2009, p. 28).

Justiția socială, numită uneori și dreptate socială, reprezintă un deziderat legitim al

fiecărei persoane. Cercetarea justiției sociale se realizează preponderent prin intermediul studierii

injustiției (nedreptății) sociale, folosind o serie de indicatori care au fost conceptualizați de către

autori recunoscuți . Prin raportarea la acești indicatori se crează posibilitatea efectuării unor3

cercetări de certă factură științifică și este evitată formularea de aprecieri arbitrare privind

comiterea sau nu a unor injustiții sociale în situații date.

Comiterea și remedierea injustițiilor sociale sunt operațiuni complexe, care necesită timp,

efort, determinare și istețime. Adeseori făptașii beneficiază de complicitatea unor actori sociali

puternici și dispun de mai multe resurse decât victimele lor, iar prin comiterea de injustiții sociale

acest decalaj se mărește. De aceea, victimele se opun rareori injustițiilor suferite și cel mai adesea

3 Printre acești cercetători de seamă ai injustiței sociale se disting profesorii Vittorio Bufacchi, Thomas Pogge, Iris
Marion Young, Miranda Flicker, Linda Black, David Stone, Nancy Fraser, John T. Jost și Aaron Kay.

7



astfel de confruntări sunt câștigate de făptași, după cum s-a întâmplat și în cazul conflictului

dintre președintele FIFA Infantino și președintele Comitetului de Guvernanță al FIFA, Maduro,

soldat cu demiterea lui Maduro (Conn, 2017a). Drept rezultat al acestui dezechilibru de forțe,

apare justificarea sistemului (Jost et al., 2004, apud Jost & Kay, 2010, p. 1148) și de cele mai

multe ori victimele fie acceptă resemnate injustițiile sociale respective, precum un fost oficial din

fotbal, fie se pun în slujba făptașilor, fie caută să se realizeze personal în alt mod.

Capitolul II Scurtă sinteză a justificării cercetării și a considerațiilor legale și etice

FIFA și-a stabilit singură o serie de obligații statutare de a respecta prevederi ale justiției

sociale și posedă mijloacele necesare implementării justiției sociale în cadrul FIFA, în fotbalul

mondial și într-o anumită măsură chiar „în societate în general” (FGR, 2020, art. 14).

De asemenea, FIFA și-a asumat deschis controlul atât al tuturor structurilor fotbalistice la

nivel global (Statutele FIFA, 2022, art.14, 22), cât și al jocului de fotbal (Statutele FIFA, 2022,

art. 2), cel mai popular sport din lume și care generează „mari valori economice” (Bull & Faure,

2022). În acest context, cei indignați de comiterea de injustiții sociale în fotbal sunt motivați să

propună trecerea FIFA sub o formă puternică de control social. Așa se explică de ce trei foști

membri ai Comitetului de Guvernanță al FIFA au avertizat că cei aflați la conducerea FIFA sunt

dependenți politic față de cei pe care ar trebui să-i reformeze și din acest motiv persoanele

incomode din comitetele formal independente ale FIFA sunt îndepărtate arbitrar în mod

sistematic, iar FIFA își reglementează singură activitatea, fără transparență și fără a fi trasă la

răspundere (Pillay et al., 2017). Cei trei foști membri ai Comitetului de Guvernanță al FIFA au

concluzionat că „FIFA nu poate fi reformată din interior” (Pillay et al., 2017). Iar un alt fost

membru al Comitetului de Guvernanță al FIFA a declarat că modul de organizare al FIFA

favorizează profitori din interior (Wrage, 2016, apud Primeaux, 2016) și că în acest fel sunt create

condiții pentru comiterea, permanentizarea și amplificarea injustițiilor sociale la FIFA.

Prin urmare tema doctorală Justiție și injustiție socială în activitatea FIFA este originală,

importantă și merită a fi studiată.

Privitor la prezumția de nevinovăție din justiția oficială, aceasta nu este aplicabilă în

justiția (dreptatea) socială, care nu stabilește vinovății „în conformitate cu legea” (Carta

drepturilor fundamentale a Uniunii Europene, 2012, Titlul VI Justiția, art. 48).
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În condițiile în care cercetătorii nu pot și nu trebuie să rămână indiferenți față de comiterea

de injustiții sociale sub pretextul „neutralității științifice”, caracterul imparțial al cercetării

doctorale este asigurat printr-o abordare științifică de tip sociologic, prin evitarea prejudecăților,

clișeelor și demonizărilor. În acest sens nu sunt consemnate nici incompatibilități etice și nici

conflicte de interese privind lucrarea Justiție și injustiție socială în activitatea FIFA.

Capitolul III Scurtă sinteză privind aspectele metodologice ale lucrării

Demersul metodologic al lucrării de față pornește de la formularea a două obiective de

cercetare. Primul obiectiv al cercetării, central, vizează să aducă o contribuție la cunoașterea

sociologică (Maguire, 2013), în timp ce al doilea obiectiv, asociat, urmărește promovarea

transformării sociale (Carniol, 2010, p. 36), prin îmbunătățirea stării justiției sociale în relație cu

FIFA. Din perspectivă metodologică, în conexiune cu primul obiectiv al cercetării este formulată

întrebarea centrală a cercetării, anume Ce acte de justiție/injustiție socială s-au manifestat la

FIFA?, iar în conexiune cu al doilea obiectiv al cercetării este formulată întrebarea asociată de

cercetare, anume Ce soluții ar putea fi aplicate pentru eradicarea și prevenirea injustițiilor

sociale la FIFA? (pe scurt Ce soluții?).

Metodologia lucrării a implicat și justificarea alegerii metodelor și strategiilor de

cercetare, în baza unei paradigme cât mai potrivite temei Justiție și injustiție socială în activitatea

FIFA. În urma unei analize comparative, paradigma aleasă este cea interpretativistă, care „a ajuns

recent să fie ceea ce mulți consideră abordarea predominantă în sociologia sportului” (Donnelly,

2000, p. 85) și care permite articularea analizei hermeneutice și a analizei etnografice, „«cele

două sociologii»... [care] sunt cel mai bine evidențiate de sociologia sportului” (Donnelly &

Atkinson, 2015, p. 31).

Folosirea interpretativismului presupune o abordare preponderent calitativă, inductivă,

interactivă, subiectivă, deschisă, bazată pe observație și pe înțelegerea contextuală a unor date

„moi”, care are drept scop reflectarea realității (Corbetta, 2003, p. 37; Willis, 2007, p. 95). De aici

decurge utilizarea unor metode de cercetare calitative, dintre care, pentru lucrarea de față au fost

selectate documentarea, interviul nestructurat și observația participativă; la acestea se adaugă

cercetarea-acțiune de tip participativ (CAP), ca strategie de cercetare (cf. O’Leary, 2004, p. 139).

A fost stabilit astfel un model calitativ-participativ al cercetării, în care „se utilizează o

abordare narativă” (Creswell, 2009, pp. 17-18). În acest context metodologic nu sunt folosite
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ipoteze de cercetare (Creswell, 2009, p. 129), care ar putea fi părtinitoare (Sarantakos, 1993/2013,

p. 163), ci doar întrebări de cercetare (Creswell, 2009, p. 129).

Derularea cercetării a fost afectată de refuzul membrilor a două grupuri țintă (cei care au

militat pentru justiție socială la FIFA și respectiv cei care au organizat un meci de fotbal fără

ofsaid în 2017 în Olanda) de a participa la interviuri, cu excepția unui singur fost oficial al FIFA.

Susținerea de interviuri s-a limitat prin urmare doar la acel fost oficial al FIFA și la membrii celui

de-al treilea grup țintă, cel al participanților la meciurile demonstrative de fotbal nou și de

superfotbal. Prin urmare cercetarea s-a bazat preponderent pe documentare și pe observații

participative, acestea din urmă incluse în cadrul cercetării-acțiune de tip participativ.

Natura temei a impus și recurgerea la un excurs istoric privind starea justiției sociale în

legătură cu FIFA, mai ales în contextul faptului că, în timp ce foste puteri coloniale au recunoscut

injustiții sociale de care s-au făcut responsabile într-un trecut îndepărtat, FIFA a evitat sistematic

să-și asume implicarea în numeroase injustiții sociale comise de-a lungul activității sale.

Capitolul IV Scurtă sinteză privind analiza hermeneutică

Analiza hermeneutică a temei Justiție și injustiție socială în activitatea FIFA relevă faptul

că, de la fondarea FIFA în 1904 și până în 2024, în activitatea FIFA s-au comis numeroase

injustiții sociale, iar înfăptuirea justiției sociale la FIFA a avut mai degrabă un caracter reparator

și conjuctural.

În această perioadă, privind problematica justiției sociale la FIFA, pot fi distinse două

etape majore:

1. Etapa colonială, între anii 1904 și 1974, marcată de punerea FIFA preponderent în slujba

intereselor marilor puteri vest-europene, în baza unei viziuni colonialiste, eurocentriste,

rasiste și neo-imperialiste promovate sub o mască de paternalism, misionarism și pietism

(Tomlinson, 2015; Darby, 2000, p. 65; 2008, p. 260; Jacquet, 2018; Dietschy, 2013, p.

293) de cei șase președinți ai FIFA din epoca respectivă , care erau cu toții reprezentanți ai4

unor imperii coloniale (Franța, Marea Britanie și Belgia) (cf. FIFA, n.d.e); și respectiv

2. Etapa capitalistă, începută în 1974 și care continuă în prezent, în anul 2024, etapă în care

FIFA a fost transformată într-o afacere, pe care cei aflați atunci la conducerea FIFA au5

5 Este vorba de președinții succesivi ai FIFA Havelange, Blatter și Infantino (cf. FIFA, n.d.e).
4 Francezii Guérin și Rimet, englezii Woolfall, Drewry și Rous, precum și belgianul Seeldrayers (cf. FIFA, n.d.e).
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condus-o ca pe propria lor firmă (cf. Tognoni, apud Tomlinson, 2015). În această etapă

veniturile FIFA au crescut susținut (Tennent & Gillett, 2022, pp. 14-16), în timp ce

accederea și menținerea la conducerea FIFA au ajuns să fie obținute printr-o metodă care a

fost descrisă pe scurt drept „furnizează bani votanților de la Congresul FIFA și domnește

[asupra FIFA]” (cf. Wrage, 2016, apud Primeaux, 2016). Pe durata acestui stagiu FIFA a

fost condusă de trei președinți, bărbați albi de origine vest-europeană, cetățeni ai Braziliei,

Elveției și Italiei.

Până la data de referință de 21 mai 2024, FIFA a refuzat sistematic recunoașterea și

corectarea a numeroase injustiții sociale pe care le-a comis timp de 120 de ani (1904-2024), deși

în 2022 președintele FIFA Infantino declarase oficial că pentru injustițiile sociale comise în

ultimii 3.000 de ani, „ar trebui să ne cerem scuze pe durata următorilor 3.000 de ani” (Infantino,

2022, apud MacInnes, 2022a). Adeseori FIFA a evitat chiar și simpla menționare a injustițiilor

comise, sperând probabil ca acestea să se șteargă de la sine din conștiința publică.

Refuzul persistent al FIFA de a recunoaște injustițiile sociale comise contrastează cu faptul

că, după 2020, foste puteri coloniale precum Italia, Germania și Olanda au început să recunoască

injustițiile sociale pe care le-au comis în trecut față de alte națiuni și populații (Sarrar, 2008;

Ministerul Afacerilor Externe al Germaniei, 2021; McBeth, 2022).

Capitolul V Scurtă sinteză privind analiza etnografică

Deoarece Legile Jocului de fotbal au fost puse în mod injust de FIFA încă de la înființarea

sa în 1904 și până în prezent, în 2024, sub control britanic , prin intermediul IFAB, situație6

consfințită în Statutele FIFA (2022, art. 7), FIFA și membrii britanici ai IFAB s-au dovedit de-a

lungul timpului responsabili de numărul redus de goluri din fotbalul FIFA.

FIFA nu a reușit să crească numărul de goluri înscrise în medie pe meci nici prin apelul

repetat la tehnologie, precum introducerea VAR, SAOT și a unor mingi tot mai performante în

termeni de viteză și de manevrabilitate, nici prin interzicerea paselor înapoi la portari și a atacului

din spate (cf. IFAB, 2018). Prin prisma acestor evidențe se poate considera că regula de ofsaid a

FIFA este principalul vinovat de numărul mediu redus de goluri pe meci din fotbalul FIFA și

6 FIFA a privilegiat mereu britanicii în condițiile în care Regatul Un avea în 2022 o populație de 66.971.000 locuitori
(Banca Mondială, 2023), reprezentând doar 0,84% din cei 7.951.510.000 locuitori ai lumii (Banca Mondială, 2023).
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reprezintă totodată o injustiție socială de oprimare a jucătorilor în atac și de privilegiere a

jucătorilor din apărare.

Atât în meciul de fotbal fără ofsaid organizat de Marco van Basten în Olanda în 2017, cât

și în cele opt meciuri de fotbal cu reguli de ofsaid modificate organizate în 2018 și 2019 în patru

state (România, Georgia, Spania și Suedia) s-a obținut o creștere semnificativă a numărului mediu

de goluri înscrise față de fotbalul FIFA. Cercetarea-acțiune participativă (CAP) întreprinsă în

paralel cu organizarea acestor opt meciuri de fotbal nou și de superfotbal, nu doar că a contribuit

decisiv la dezvoltarea noilor versiuni de fotbal, dar a arătat și că acestea sunt ușor de înțeles, de

jucat și de arbitrat, fiind și plăcute publicului.

Rezultatele încurajatoare obținute în urma verificării în opt meciuri demonstrative a noilor

versiuni de fotbal cu ofsaid modificat arată că acestea constituie alternative viabile la fotbalul

FIFA. În baza celor consemnate la aceste meciuri prin cercetare-acțiune de tip participativ, prin

observație participativă și prin interviuri nestructurate se poate interpreta că noul fotbal și

superfotbalul ar putea deveni atât alternative la fotbalul FIFA, cât și vehicule de promovare a

justiției sociale în sportul mondial. A devenit astfel posibilă organizarea unor noi structuri

sportive în jurul acestor versiuni de fotbal cu alte reguli de ofsaid. Un avantaj al unor asemenea

noi organizații sportive este acela că ar porni la drum neafectate de injustițiile sociale comise de

FIFA și care apasă încă pe umerii FIFA în urma refuzului permanent al FIFA de a recunoaște

comiterea acestor injustiții sociale și de a le remedia.

Concluzii

În această cercetare, care are drept scop evaluarea stării justiției sociale la FIFA, au fost

urmărite și îndeplinite cele două obiective de cercetare stabilite inițial, prin intermediul unei

duble analize, hermeneutică și respectiv etnografică, care a răspuns in extenso la două întrebări

de cercetare, respectiv:

A. întrebarea centrală a cercetării, Ce acte de justiție/injustiție socială s-au manifestat la

FIFA?, asociată primului obiectiv al cercetării, de contribuire la cunoașterea sociologică

(Maguire, 2013);

B. întrebarea asociată de cercetare, Ce soluții ar putea fi aplicate pentru eradicarea și

prevenirea injustițiilor sociale la FIFA?, asociată celui de-al doilea obiectiv, cel practic.
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Analiza hermeneutică a identificat o serie de injustiții sociale comise la nivel

organizațional la FIFA, deopotrivă împotriva femeilor, a popoarelor Africii și Asiei, precum și în

favoarea Europei de Vest, a URSS conduse de Stalin, a Italiei fasciste, a Germaniei naziste, a

statelor totalitare comuniste, a dictaturii militare din Argentina, în timp ce analiza etnografică a

argumentat că regula de ofsaid din fotbalul FIFA reprezintă în sine o injustiție socială, care

sancționează pe nedrept atacanții și privilegiază apărătorii, drept pentru care se impune

modificarea, înlocuirea sau eliminarea acesteia, precum și a prezentat o serie de soluții practice

pentru înfăptuirea justiției sociale privind FIFA prin intermediul unor noi versiuni de fotbal, care

au fost deja testate cu succes în mai multe meciuri.

Potrivit cercetării, se poate considera că injustiția socială s-a întâlnit adesea la FIFA de-a

lungul celor 120 ani de activitate ai FIFA (1904-2024). Un moment de excepție s-a petrecut în

cursul tranziției de la perioada colonială a FIFA (1904-1974) la perioada capitalistă a FIFA

(1974-2024), când, pe fondul schimbărilor prin care a trecut FIFA în epoca respectivă, între anii

1970 și 1980 au fost înfăptuite patru acte importante de justiție socială corectivă:

A. ridicarea în 1970 a interzicerii fotbalului feminin de FIFA în 1966 (Dunn, 2016, p. 13);

B. îndepărtarea în 1974 de la conducerea FIFA a anacronicului Stanley Rous , care acționa7

vădit în interesul regimului rasist sud-african de atunci (Vonnard & Sbetti, 2018, p. 139);

C. excluderea Africii de Sud rasiste din FIFA la Congresul FIFA din 1978 (Bolsmann, 2013);

D. primirea în FIFA a Republicii Populare Chineze, în 1980 (Homburg, 2006).

În afara unor asemenea rare „sclipiri” de juste reparații sociale, la FIFA a predominat

comiterea de injustiții sociale pe scară largă . Totuși, la Congresele FIFA din anii 2019, 2020,8

2021, 2022, 2023 și 2024 nu au fost documentate critici din partea celor 211 de federații membre9

privind comiterea de injustiții sociale la FIFA. Ca atare, FIFA și conducerea ei par a fi unanim

acceptate și aclamate, chiar la propriu, la nivel mondial, încât Infantino a fost reales președinte al

FIFA atât în 2019 (FIFA, 2019b, apud Ginghină, 2023a), cât și în 2023 (FIFA, 2023, apud

Ginghină, 2023a), „prin aclamații” , deopotrivă de Israel și Palestina, Coreea de Sud și Coreea de10

Nord, Ucraina și Rusia, deși acestea sunt antagonice, inclusiv în fotbal.

10 În baza prevederilor Statutelor FIFA (2022): „Pentru alegerea Președintelui [FIFA], în cazul în care există un singur
candidat, Congresul [FIFA] poate decide alegerea acestuia prin aclamații” (art. 30, alin. 3).

9 Am urmărit în direct, online, desfășurarea tuturor congreselor FIFA desfășurate între anii 2019 și 2024.

8 Astfel, înainte și după trecerea FIFA de la colonialism la capitalism în 1974, Cupele Mondiale 1958, 1962, 1966,
1978 și 1982 au fost marcate de injustiții sociale, aspecte de altfel documentate pe larg în această lucrare.

7„În calitate de președinte al FIFA, Rous a fost anacronic în timpul vieții sale” (Goldblatt, 2006).
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Aceste paradoxuri au mai multe explicații posibile, printre care:

A. finanțarea asociațiilor membre cu bani de la FIFA. După 1974 veniturile FIFA au crescut

simțitor (Tennent & Gillett, 2022, pp. 14-16), ceea ce a permis asigurarea alegerii sau

realegerii candidaților la președinția FIFA prin metoda „furnizează bani votanților de la

Congresul FIFA și domnește [la FIFA]” (Wrage, 2016, apud Primeaux, 2016). Cum

„președintele [FIFA] va fi ales de Congres pentru o perioadă de patru ani în anul care

urmează unei Cupe Mondiale FIFA” (Statutele FIFA, 2022, art. 33, alin. 2), președintele

FIFA în funcție poate utiliza distribuirea veniturilor de la Cupa Mondială în scop electoral;

B. adoptarea de către membrele FIFA și de către numeroase guverne a justificării sistemului,

adică „motivația conștientă sau inconștientă de a apăra, susține și justifica instituțiile și

aranjamentele sociale, economice și politice existente” (Jost et al., 2004, apud Jost & Kay,

2010, p. 1148), inclusiv în ceea ce privește problematica justiției sociale la FIFA.

C. statutul de monopol al FIFA. Astfel, „ofițerul de presă al FIFA, Guido Tognoni, a remarcat

că «FIFA nu a avut niciodată o problemă financiară», deoarece «[FIFA] este o

întreprindere monopol» și ca urmare, «banii sunt întotdeauna acolo»” (White, 2022).

Aceste trei explicații ale stării critice a justiției sociale la FIFA sunt direct stimulate și

interconectate:

● monopolul FIFA îi garantează acesteia un succes financiar facil (White, 2022);

● dorința de a primi de la FIFA fie bani, fie organizarea de competiții, determină membrele

FIFA și chiar unele guverne să susțină și să justifice sistemul injust patronat de FIFA;

● justificarea sistemului previne schimbarea socială și menține astfel monopolul FIFA.

Fiecare reluare a ciclului acestor interdependențe întărește încă mai mult caracteristicile

respective. Astfel, injustițiile sociale au ajuns să fie comise la FIFA și propagate la nivel mondial

de o manieră sistemică, inclusiv prin intermediul „interacțiunilor obișnuite, a unor stereotipuri

culturale și mediatice, a unor proceduri birocratice și a unor mecanisme ale pieței” (Young,

1990/2011, p. 41), ceea ce face dificilă corectarea lor (cf. Sen, 2009, pp 389-390).

Se poate considera că factorul determinant al acestei situații injuste este statutul de

monopol al FIFA, în condițiile în care în general „tendința către monopol … nu este rezultatul

unor «fapte obiective» aflate în afara controlului nostru, ci produsul unor opinii promovate și

propagate … până când au ajuns să domine toată politica noastră” (Hayek, 1944/2001, pp 45-46).
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Existența acestui monopol al FIFA a fost confirmată oficial în data de 21 decembrie 2023

de Curtea de Justiție a Uniunii Europene: „Monopolul pe care normele în discuție … îl conferă11

…. FIFA … și UEFA … în materie de exploatare și de comercializare a drepturilor, se combină cu

controlul absolut de care dispun [FIFA și UEFA] asupra organizării și a comercializării

competițiilor” (Hotărârea EU:C:2023:1011, pct. 224). Curtea de Justiție a Uniunii Europene a

mai stabilit și că: „Normele în discuție … permit FIFA și UEFA să controleze în mod discreționar

posibilitatea oricărei întreprinderi terțe de a organiza și de a comercializa competiții de fotbal

intercluburi pe teritoriul Uniunii [Europene]” (Hotărârea EU:C:2023:1011, pct. 248). Drept pentru

care legitimitatea normelor monopoliste respective din Statutele FIFA (2020, art. 67-68, 71-73) a

fost respinsă de Curtea de Justiție a Uniunii Europene: „În speță, având în vedere afirmațiile …

amintite la punctul 248 din prezenta hotărâre, normele în discuție … nu par să poată fi considerate

justificate de un obiectiv legitim de interes general” (Hotărârea EU:C:2023:1011, pct. 256).

Pe lângă injustițiile sociale generate în mod direct, acest monopol al FIFA contribuie și

indirect la proliferarea injustițiilor sociale la FIFA și în fotbalul global, deoarece obținerea și

11 „Normele în discuție” la care s-a referit Curtea de Justiție a Uniunii Europene în Hotărârea EU:C:2023:1011 sunt
următoarele prevederi monopoliste din Statutele FIFA (2020, art. 67-68, 71-73):
„1.FIFA, asociațiile sale membre și confederațiile sunt titularele originare – fără restricții de conținut, de timp, de loc
sau de drept – ale tuturor drepturilor care derivă din competițiile și din alte evenimente aflate sub jurisdicția lor.
Printre aceste drepturi se numără drepturile patrimoniale de orice fel, drepturile de înregistrare, de reproducere și de
difuzare audiovizuale, drepturile multimedia, drepturile de marketing și de promovare, precum și drepturile de
proprietate intelectuală, cum ar fi drepturile asupra semnelor distinctive și drepturile de autor. 2. Consiliul [FIFA]
stabilește tipul de exploatare și întinderea utilizării acestor drepturi și adoptă dispoziții speciale în acest scop.
Consiliul [FIFA] este liber să decidă dacă intenționează să exploateze drepturile menționate singur sau împreună cu
terți sau să delege exploatarea acestora către terți.” (Statutele FIFA, 2020, art. 67);
„FIFA, asociațiile membre și confederațiile sunt singurele competente să autorizeze difuzarea meciurilor și a
evenimentelor aflate sub jurisdicția lor, în special pe suporturi audiovizuale, fără restricții de loc, de conținut, de dată,
de tehnică sau de drept” (Statutele FIFA, 2020, art. 68);
„1. Consiliul [FIFA] are competența de a adopta orice regulament privind organizarea competițiilor și a meciurilor
internaționale care implică echipe reprezentative, ligi, cluburi și/sau echipe improvizate. Niciun meci sau competiție
nu poate avea loc fără autorizația prealabilă a FIFA, a confederațiilor și/sau a asociației membre în cauză.
Modalitățile sunt reglementate de Regulamentul privind meciurile internaționale. 2. Consiliul [FIFA] poate adopta
dispoziții referitoare la aceste meciuri și competiții. 3. Consiliul [FIFA] stabilește criteriile referitoare la autorizarea
unor situații speciale neprevăzute de Regulamentul privind meciurile internaționale. 4. Cu excepția autorizării în
materie de competențe prevăzute de Regulamentul privind meciurile internaționale, FIFA poate adopta o decizie
finală referitoare la autorizarea oricărui meci internațional sau a oricărei competiții internaționale” (Statutele FIFA,
2020, art. 71);
„Niciun jucător sau nicio echipă afiliată la o asociație membră sau la un membru al unei confederații admis în mod
provizoriu nu poate să joace un meci sau să aibă contacte sportive cu un alt jucător sau o altă echipă care nu este
afiliată la o asociație membră sau la un membru al unei confederații admis în mod provizoriu, fără acordul FIFA”
(Statutele FIFA, 2020, art. 72);
„Nicio asociație, ligă sau niciun club care aparține unei asociații membre nu poate să se afilieze la o altă asociație
membră sau să participe la competiții pe teritoriul acesteia decât cu titlu excepțional. În toate cazurile, este necesară
autorizația celor două asociații membre, a confederației (confederațiilor) în cauză și a FIFA” (Statutele FIFA, 2020,
art.73).
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menținerea statutului de monopol necesită comiterea de noi și noi injustiții sociale, prin oferirea

sau cedarea în mod injust a unor privilegii și resurse unor persoane și entități care ar putea acorda

și garanta monopolul respectiv. Acest model a fost sintetizat de Hayek: „Monopoliştii au câştigat

acest sprijin fie lăsând alte grupuri să participe la câștigurile lor sau, poate chiar mai frecvent,

convingându-le că formarea monopolurilor era în interesul public” (1944/2001, pp. 201-202).

Iar cum „sporturile sunt … strâns legate de sfere majore ale vieții sociale, cum ar fi

familia, economia, mass-media, politica, educația și religia” (Coakley, 2021, p. 21, FIFA a primit

și sprijin politic din partea unor actori statali, la nivel global: „Odată ce națiunile au început să

recunoască organizarea unei Cupe Mondiale ca o modalitate de a-și spori reputația internațională,

FIFA a obținut profit din acest control” (White, 2022). S-a ajuns în acest mod ca unii guvernanți

ai statelor lumii să devină complici sau beneficiari ai injustițiilor sociale comise la FIFA, inclusiv

dictatori precum Mussolini, Hitler, Stalin, Videla și Ceaușescu, aspecte documentate în lucrare.

Cazul Ucrainei este ilustrativ privind funcționarea mecanismelor înfăptuirii sau nu a

justiției sociale la FIFA. Astfel, Asociația Ucraineană de Fotbal avea motive întemeiate să fie

supărată deopotrivă pe FIFA și pe președintele ei Infantino, atât după ce în 2019 Infantino a primit

Ordinul Prietenia de la Putin și a strigat Slavă Rusiei! la Kremlin, exploatând astfel politic

fotbalul în favoarea Rusiei (cf. Ginghina, 2023a), cât și după ce FIFA a ruinat cluburile ucrainene

prin anularea abuzivă a contractelor jucătorilor acestora în 2022 și 2023 (cf. FIFA, 2023c). Din

păcate, nu au fost documentate niciun fel de critici ale reprezentanților Ucrainei la adresa FIFA

sau a lui Infantino pentru comiterea acestor injustiții sociale. În mod evident, prin astfel de critici

Ucraina:

● ar fi riscat să primească mai puțini bani din partea FIFA, ca pedeapsă pentru acele critici;

● nu ar fi obținut nici repararea injustițiilor sociale respective, nici reformarea FIFA;

● nu ar fi afectat monopolul deținut de FIFA la nivel global (cf. White, 2022);

● nu ar fi găsit susținere nici în rândul majorității federațiilor naționale membre ale FIFA,

multe dintre aceste federații depinzând financiar de FIFA, nici din partea unei mari părți a

guvernanților statelor lumii, care consideră că au nevoie de FIFA, fie ea și injustă social,

pentru obținerea atât de prestigiu internațional, cât și de suport popular intern, inclusiv

electoral, prin primirea de la FIFA a dreptului de a organiza competiții (cf. White, 2002).

Pe scurt, Ucraina nu ar fi câștigat nimic și ar fi avut doar de pierdut din astfel de critici,

pentru că distribuirea de fonduri, justificarea sistemului și poziția de monopol îi permit FIFA să
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comită nestingherită injustiții sociale, imună la orice critici, populare sau oficiale. Cazul Ucrainei

confirmă faptul că, de cele mai multe ori, victimele injustițiilor sociale evită să se opună direct

făptașilor, deoarece șansele lor de victorie sunt oricum reduse iar făptașii se pot apoi răzbuna.

Că așa stau lucrurile o dovedesc și amenzile aplicate în mod opresiv și răzbunător de FIFA

statelor africane, după ce acestea au boicotat Cupa Mondială 1966 ca protest față de injustițiile

sociale comise de FIFA împotriva lor și în favoarea regimului rasist din Africa de Sud (Darby,

2008). FIFA nu a anulat vreodată amenzile respective, nu le-a restituit africanilor pe care i-a

oprimat și nici nu și-a recunoscut vina. În aceeași notă se situează și concedierea opresivă de la

FIFA atât a avertizorilor de integritate Podolak și Schmidt în 2016 (Warshaw, 2016), cât și a

președintelui Comitetului de Guvernanță al FIFA, Maduro, în 2017 (Ginghină, 2023a; Ødegård &

Melnæs, 2017), după ce aceștia, obligați sub sancțiunea demiterii de Codul de Etică al FIFA

(2020, art. 17), au informat în scris Comitetului de Etică al FIFA (CEF) despre unele posibile

abateri etice. Înalți oficiali ai FIFA au încălcat astfel atât confidențialitatea identității avertizorilor

de integritate, cât și interdicția de oprimare a acestora, fapte sancționabile cu demiterea oficialilor

respectivi de la FIFA (cf. Codul de Etică al FIFA, 2020, art. 18, 36). FIFA însă a refuzat atât să-i

demită pe oficialii respectivi, cât și să recunoască comiterea acelor injustiții sociale (cf. FIFA,

2016, apud Warshaw, 2016).

Prin privilegierea flagrantă a făptașilor, precum și prin sancționarea opresivă a

avertizorilor și intimidarea victimelor, injustițiile sociale s-au insinuat tot mai mult la FIFA și sub

forma „interacțiunilor obișnuite, a unor stereotipuri culturale și mediatice, a unor proceduri

birocratice și [a unor pretinse] mecanisme ale pieței” (Young, 1990/2011, p. 41). Odată devenite

structurale, injustițiile sociale de la FIFA se reproduc sistematic (cf. Young, 1990/2011, p. 41) și

nu mai pot fi eliminate înlocuind conducătorii sau statutele FIFA (cf. Young, 1990/2011, p. 41), ci

doar prin schimbarea completă a paradigmei instituționale a FIFA, bazată pe statutul ei de

monopol (cf. White, 2022), deoarece „FIFA nu se poate reforma din interior” (Pillay et al., 2017)

și la „[FIFA] nu există nicio speranță reală pentru un nou început. Organizația este trucată pentru

a aduce beneficii profitorilor din interiorul sistemului” (Wrage, 2016, apud Primeaux, 2016).

În aceste condiții, se poate considera că nu este posibilă instituirea sustenabilă a justiției

sociale în interiorul FIFA, ci doar în cadrul unor alternative la fotbalul actual și la FIFA, cum ar fi

noi sporturi și organizații sportive. Atât fotbalul fără ofsaid promovat de Marco van Basten, cât și
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noul fotbal și superfotbalul, deja testate cu succes, ar putea sta la baza unor asemenea schimbări

în sport (cf. Maguire, 2013), generatoare de transformări sociale (cf. Carniol, 2010, p. 36).

În plan practic, percepția publicului asupra unui sport poate evolua. Astfel, preferința

generală a publicului față de un sport anume se poate transfera către alte sporturi. Mutarea

interesului publicului din România de la oină la fotbal este ilustrativă în acest sens. Deși oina

fusese mult timp populară, în parte și deoarece „[în 1898] Spiru Haret.... a introdus practicarea

obligatorie a oinei în școlile de toate gradele, …. după anul 1990 oina a cunoscut un mare regres,

care a dus până aproape la dispariția jocului” (Federația de Oină din Republica Moldova, n.d.).

Asemenea schimbări ar putea avea loc și în ceea ce privește percepția publicului asupra

fotbalului FIFA, odată ce ar apărea o competiție reală între fotbalul FIFA și alte versiuni de fotbal,

în condițiile în care FIFA, confederațiile continentale și federațiile naționale sunt monopoluri,

deoarece pe de o parte începând din 1910 FIFA recunoaște doar o singură federație națională din

fiecare țară (FIFA, n.d.n), iar pe de altă parte în țări precum România, de exemplu, „pentru o12

ramură de sport se poate constitui, în condiţiile legii, o singură federaţie sportivă naţională”

(Legea nr. 69/2000 a Educației Fizice și Sportului , art. 36, alin. 2). Este cu totul paradoxal faptul13

că sportul competițional, bazat pe concurență, a fost transformat prin lege în monopol în

România, în condițiile în care acest monopol a fost acordat unor federații care, conform aceleiași

legi, sunt „persoane juridice de drept privat” (Legea nr. 69/2000 a Educației Fizice și Sportului,

art. 35, alin. 2). Fotbalul mondial are prin urmare o structură organizațională monopolistă,

incluzând federații naționale monopoliste, precum FRF (cf. Legea nr. 69/2000 a Educației Fizice

și Sportului, art. 36, alin. 2), care sunt afiliate la confederații continentale monopoliste, precum

UEFA (cf. Hotărârea Curții Europene de Justiție, EU:C:2023:1011, pct. 224, 248, 256), toate

activând sub umbrela unei federații internaționale monopoliste, anume FIFA (cf. Hotărârea Curții

13 Legea nr. 69/2000 a Educației Fizice și Sportului este atât de limitativă, încât nu permite în România funcționarea
federațiilor sportive internaționale, pentru că acestea nu figurează în lista structurilor sportive legale din România.
Prin urmare, conform prevederilor Legii nr. 69/2000 a Educației Fizice și Sportului, dacă de exemplu FIFA, CIO sau
Federația Internațională de Gimnastică ar intenționa să-și stabilească sediile în România, acest lucru ar fi ilegal:
„(1) În sensul prezentei legi, sunt considerate structuri sportive:
a) asociaţiile sportive;
b) cluburile sportive, inclusiv cele organizate ca societăţi comerciale;
c) asociaţiile judeţene şi ale municipiului Bucureşti, pe ramuri de sport;
d) ligile profesioniste;
e) federaţiile sportive naţionale;
f) Comitetul Olimpic Român” (Legea nr. 69/2000 a Educației Fizice și Sportului, art. 21, alin. 1).

12 Astfel, „[la Congresul FIFA din 1910,] FIFA a decis că o singură asociație ar trebui să fie recunoscută ca organism
de conducere al fotbalului în fiecare țară. Astfel, asociațiilor membre li s-a acordat dreptul exclusiv de a guverna
fotbalul în țările lor” (FIFA, n.d.n).
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Europene de Justiție EU:C:2023:1011, pct. 224, 248, 256). Prin urmare, monopolurile FIFA, ale

confederațiilor și ale federațiilor membre ale FIFA se susțin și se completează reciproc.

Ca urmare a acestui statut prelungit de monopol din fotbalul FIFA, ar fi dificil pentru FIFA

și pentru celelalte structuri monopoliste din fotbalul FIFA, precum federațiile naționale, să se

adapteze unui mediu concurențial onest. S-ar ajunge astfel la înfăptuirea justiției sociale la FIFA

prin desființarea sau devenirea irelevantă a FIFA și drept consecință a tuturor celorlalte organizații

monopoliste din fotbalul FIFA, conform argumentației lui Rawls: „Legile și instituțiile oricât de

eficiente și de bine aranjate trebuie reformate sau desființate dacă sunt injuste” (1971/1991, p. 3).

Asemenea schimbări sociale profunde în sport ar presupune parcurgerea unor etape:

1. recunoașterea faptului că statutul de monopol al FIFA ar trebui revizuit și eliminat,

deoarece instituirea și menținerea acest monopol privat, afectat de neajunsuri precum cele

deja documentate în prezenta lucrare, „nu este rezultatul unor «fapte obiective» aflate în

afara controlului nostru, ci produsul unor opinii promovate și propagate [intenționat]”

(Hayek, 1944/2001, pp 45-46);

2. facilitarea oficializării noului fotbal (Ginghină, 2018a, 2018b, 2018c; Sevilla FC, 2018) și

a superfotbalului (Ginghină, 2019; TeSalut Vaslui, 2019), prin înființarea unor structuri

asociative naționale și internaționale, precum cluburi, federații și ligi profesioniste;

3. organizarea unor competiții de fotbal nou și de superfotbal.

Rezultanta acestor pași ar fi apariția unei situații concurențiale oneste în sport, cu mai

mulți câștigători cerți:

● sportul ca atare;

● spectacolul sportiv;

● sportivitatea;

● spectatorii;

● jucătorii;

● arbitrii;

● oficialii sportivi;

● societatea, în ansamblul ei;

● justiția socială.

În acest context trebuie subliniat faptul că apariția unei concurențe reale față de FIFA și de

fotbalul FIFA nu garantează reușita unor competitori anume, pentru că „rezultatele [concurenței
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cinstite] sunt imprevizibile” (Hayek, 1968/2002, p. 10). De asemenea, este dificil de depășit

statu-quoul, pentru că fotbalul FIFA este strâns interconectat cu medii economice, politice și

mediatice influente, precum mari corporații, firme de pariuri sportive, partide și oameni politici,

presa sportivă. Ilustrativ în acest sens este faptul că una dintre cele mai mari firme de televiziune

prin cablu, Digi, care deține patru posturi tv sportive, a reorganizat recent grila de programe tv

oferite abonaților, astfel încât primele canale 20 de canale sunt exclusiv sportive, în care fotbalul

ocupă locul central (Digi, n.d.). Fotbalul FIFA este astfel impus în mod voalat clienților Digi.

Chiar dacă pentru unii oameni eliminarea monopolului deținut de FIFA și pierderea

popularității fotbalului FIFA par astăzi, în 2024, ceva de neînchipuit, trebuie avut în vedere că

toate sporturile sunt niște „construcții sociale - adică, părți ale lumii sociale care sunt create de

oameni în timp ce interacționează unii cu alții în anumite condiții sociale, politice și economice

(subl. în orig.)” (Coakley, 2022, p. 8). De asemenea, „sporturile sunt activități contestate - adică,

activități pentru care nu există acorduri atemporale și universale cu privire la ceea ce înseamnă,

de ce există sau cum ar trebui să fie organizate (subl. în orig.)” (Coakley, 2022, p. 9). Aceste

caracteristici esențiale ale sportului, anume calitatea de construcție socială și caracterul de

activitate contestată, se aplică deopotrivă și fotbalului FIFA. Faptul că FIFA deține un monopol,

injust de altfel, crează doar o iluzie că fotbalul FIFA ar fi exceptat de la aceste legități sociale

aplicabile tuturor sporturilor. Această iluzie este susținută în rândul publicului atât de absența

unor contestări publice ale monopolului FIFA, cât și de persistența unei ideii limitative,

păguboase și deluzorii că nu ar putea exista și alte jocuri de fotbal, diferite de fotbalul FIFA.

Într-o exprimare metaforică fotbalistică, FIFA a avut „ocazii” să îmbunătățească profund

fotbalul, dar le-a „ratat” în mod voit. Astfel, deși Marco van Basten era pe atunci Director

Principal pentru Dezvoltare Tehnică al FIFA (FIFA, 2016b), FIFA a respins în 2017 renunțarea14

14 Se poate interpreta că respingerea de către FIFA a propunerilor respective ale lui Van Basten ar fi influențat decizia
luată de acesta de a demisiona, în octombrie 2018, din postul de director principal pentru dezvoltare tehnică al FIFA,
o decizie pe care Van Basten a motivat-o public de o manieră diplomatică astfel: „După doi ani buni și interesanți, am
decis să pun capăt îndatoririlor [mele] la FIFA, în principal pentru a putea petrece mai mult timp cu familia mea la
Amsterdam” (Van Basten, 2018, apud ESPN, 2018). Este de înțeles că cei doi ani ai lui Van Basten la FIFA
(2016-2018) nu au fost totuși pe deplin „buni și interesanți” pentru acesta, din moment ce în 2017 conducerea FIFA
i-a respins acestuia propunerile de modificare a regulilor fotbalului, un proiect de suflet al lui Van Basten, care fusese
obligat să se retragă din fotbal la 28 de ani, la apogeul carierei, din cauza faptului că fusese grav faultat în mod
repetat (Stead, 2020), în parte și din cauza unor reguli deficitare ale fotbalului. Van Basten a fost cea mai cunoscută
victimă a atacurilor din spate, cazul lui Van Basten fiind unul dintre motivele pentru care aceste atacuri din spate au
fost interzise de FIFA în 1994 (Blatter, apud Stead, 2020).
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la ofsaid propusă de Van Basten, prin care se mărea de trei ori numărul de goluri înscrise în medie

într-un meci (cf. FC Lisse TV, 2017; cf. Statista, n.d.).

Figura 1

Facsimil al unui document prin care FIFA a răspuns în data de 20 iunie 2019 la

propunerea de conlucrare pe care o adresasem anterior FIFA privind îmbunătățirea regulilor

fotbalului.

Notă. FIFA, Comunicare personală, iunie, 20, 2019.

De asemenea, conform Figurii 1, în 2019 FIFA a respins în mod oficial propunerea mea

de colaborare privind dezvoltarea fotbalului, pornind de la modificările regulii de ofsaid deja

testate cu succes în șase partide de fotbal nou:

Zurich, 20 iunie 2019

Stimate Domnule Ginghină,
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Vă mulțumim pentru mesajul dumneavoastră.

Înainte de toate, permiteți-ne să vă felicităm pentru interesul dumneavoastră în sportul

nostru și în Legile Jocului [de fotbal].

Deși notăm cu interes ideile dumneavoastră, din păcate noi nu le vom lua în considerare în

continuare. ….Cu toate acestea, noi apreciem interesul dumneavoastră în fotbal și

implicarea dumneavoastră în îmbunătățirea lui.

Al dumneavoastră cu sinceritate,

Steven Martens,

Director tehnic. (FIFA, comunicare personală, iunie, 20, 2019)

În luna septembrie 2019, am transmis o solicitare similară și FRF, de a conlucra la

îmbunătățirea regulilor fotbalului cu această organizație, solicitare la care însă nu am primit

niciun răspuns. În baza Statutelor FIFA (2022), pe care FRF s-a obligat să le respecte, fotbalul din

spațiul românesc se află cu totul sub controlul FIFA și orice posibile injustiții sociale din cadrul

FRF s-ar petrece doar prin îngăduința FIFA, care posedă toate mijloacele necesare asigurării

justiției sociale în cadrul tuturor federații din lume, în măsura în care FIFA dorește să facă acest

lucru. În acest sens, FIFA are inclusiv posibilitatea de a revoca organele executive ale oricărei

federații de fotbal și de a le înlocui cu „comitete de normalizare” (Statutele FIFA, 2022, art. 8).

Din acest motiv nu este justificată cercetarea aparte a stării justiției sociale a fotbalului din spațiul

românesc, care este cu totul dependentă de starea justiției sociale în activitatea FIFA.

Studiul literaturii de specialitate arată că această teză conține numeroase elemente de

noutate în plan științific, informațional, sportiv, social, politic, cultural și practic. Pe de o parte,

analiza hermeneutică este cuprinzătoare și pune în conexiune elemente aparent disparate. Pe de

altă parte, analiza etnografică conține o serie de elemente tehnice deopotrivă explicative și

novatoare, care surprind în timp real o serie de eforturi de dezvoltare a unor noi versiuni de fotbal.

Drept corolar al cercetării, se poate considera că teza doctorală Justiție și injustiție socială

în activitatea FIFA a urmat și a validat deopotrivă o profesiune de credință a sociologiei

sportului:

Atunci când sociologii studiază sportul în societate, ei descoperă adesea probleme legate de

structura și organizarea sportului sau de lumile sociale în care există sportul. În plus,

recomandările noastre bazate pe cercetări pot amenința pe cei care beneficiază de menținerea
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statu-quoului în sport. Acest lucru îi determină pe unii oameni să vadă sociologia sportului ca fiind

controversată, dar noi continuăm să facem cercetări și să producem cunoștințe care pot fi folosite

pentru a promova corectitudinea și justiția socială. (Coakley, 2021, p. 21)

Valorificarea ulterioară a cercetării

Pe viitor această teză de doctorat ar putea contribui și la:

A. fundamentarea unor cercetări ulterioare, privind în special situația justiției sociale în

fotbalul contemporan, cu accent pe activitatea curentă a Comitetului de Etică al FIFA;

B. dezvoltarea în continuare a unor noi versiuni și reguli îmbunătățite ale fotbalului;

C. înființarea unui Muzeu al Injustițiilor Sociale din Fotbal, menit să aibă un rol informativ și

educativ în privința justiției sociale în fotbal, în special în rândul copiilor și tinerilor.

Din păcate, așa cum arată și lucrarea de față, problematica justiției sociale în fotbal și la

FIFA a fost mult timp ignorată sau mistificată de o parte a organizațiilor fotbalistice, a

autorităților, a presei și chiar a unor medii științifice. Cele trei direcții de continuare a cercetării ar

putea remedia fie și parțial această nedorită stare de fapt, deopotrivă în plan teoretic și practic,

inclusiv prin conștientizarea publicului asupra importanței și necesității înfăptuirii justiției sociale

în fotbal și în celelalte sporturi.
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